

2.4. Национально-религиозные отношения в регионе, противодействие экстремизму.

Ульяновская область является многонациональным и многоконфессиональным регионом. Однако официальные цифры переписи 2002 года говорят о том, что на территории области проживают 72 процента русского населения, более 12 процентов – татары, 8 процентов – чуваша, около 4 процентов – мордва, а также армяне, немцы, евреи, украинцы, вьетнамцы, азербайджанцы и другие, всего представители более ста национальностей. Кроме того, действует более 250 религиозных организаций. Подавляющее большинство из них представляют православную церковь (всего 119 организаций) и ислам (110 организаций). Есть также и иные традиционные и нетрадиционные религиозные организации.

Несмотря на то, что область многонациональна и многоконфессиональна, серьёзных конфликтов на национальной и религиозной почве нет. Позитивный результат достигнут во многом благодаря эффективному взаимодействию органов власти, национальных объединений и религиозных конфессий.

В Ульяновской области действуют 6 национально-культурных автономий (татарская, чувашская, мордовская, еврейская, немецкая и ингушская) и 8 национальных общественных объединений (армянское, азербайджанское, украинское, вьетнамское, узбекское, два славянских); осуществляют подготовку к государственной регистрации представители чеченской диаспоры.

Все национально-культурные автономии имеют печатные средства

Национальная политика как проблема, поднимаемая институтами гражданского общества, является весьма специфичным вопросом по целому ряду причин.

Не существует единого мнения относительно необходимости внедрения в общественно-политическую жизнь страны самого понятия «национальная политика». Ряд смыслов, который артикулируется современной политической элитой носит противоречивый характер. Многонациональность, полигэтничность, мультикультурализм, феномен «плавильного котла» - все эти идеи в определенные периоды времени высказывались теми или иными представителями «власти». Между тем, необходимость решения вопроса межэтнической конфронтации в ряде регионов страны стала частью социальной повестки дня.

Конфликты на этнической почве имеют целый спектр причин: от простого непонимания и непринятия чужой точки зрения до глубочайшего культурного конфликта и конфликта идентичностей.

По нашему мнению, одним из выходов из данной ситуации может стать появление некой надэтнической (гражданской) идентичности, что и будет составлять основу национальности, построенной не по этническому и

территориальному признаку, а благодаря культурной и ценностной общности.

Национальные общественные организации и объединения, которые во многом являются частью гражданского общества, так как были созданы по инициативе «снизу» не всегда вмешиваются в межэтнические конфликты с целью их разрешения. То есть зачастую, деятельность таких организаций направлена в само сообщество, а не в социальное пространство страны, региона, муниципалитета.

В Ульяновской области, в силу исторических, географических, культурных и политических факторов «национальный вопрос» не является «острым». Наличие большого процента представителей различных этносов на территории региона (как исконно живших в этих местах, так и мигрантов) стало причиной толерантного отношения жителей региона к представителям различных этнических групп. Именно поэтому, по нашему мнению, деятельность институционализированных общественных объединений сводится к решению, преимущественно внутренних вопросов. Большинство социально ориентированных межэтнических проектов и программ инициировано региональными органами власти.

массовой информации, издающиеся на национальных языках, а также две национальные телепередачи на татарском и чувашском языках.

Координирующую и организационную работу в сфере этнической политики в Ульяновской области проводит Совет национальностей при Губернаторе Ульяновской области, который функционирует с 2006 года. В его состав входят руководители всех национальных общественных объединений. Данный консультативно-совещательный орган является площадкой для обсуждения вопросов государственной национальной политики.

Правительство Ульяновской области утвердило областную целевую программу «Основные направления государственной поддержки традиционной народной культуры на территории Ульяновской области» на 2009-2011 годы, направленную на осуществление системы мер по сохранению, поддержке и развитию традиционной культуры на территории области. В феврале 2010 года принят Закон Ульяновской области «О государственной поддержке национально-культурных автономий в Ульяновской области».

С 2009 года осуществляется реализация проекта по созданию культурного комплекса «Национальная деревня». Сторонами проекта являются: Правительство Ульяновской области, муниципальное образование «город Ульяновск» и девять национальных общественных объединений. В рамках проекта к 2013 году планируется построить культурно-национальный комплекс из девяти подворий. Каждое подворье будет включать в себя музей, объект национальной кухни, место для проведения национальных праздников.

На территории региона проводятся национальные праздники областного и всероссийского уровня. В 2009 году в Ульяновской области проведён Всероссийский Сабантуй. Летом 2011 года на территории области проведён

Всероссийский чувашский национальный праздник «Акатуй», а совсем недавно с 03 по 05 октября на территории Ульяновской области состоялся I Международный фестиваль еврейской культуры «На крыльях мечты» с участием почётных гостей федерального уровня, Посольства государства Израиль в Российской Федерации и творческих коллективов международного уровня.

С 2009 года работает Совет по организации профилактической и воспитательной работы по недопущению экстремизма и национализма в молодёжной среде под председательством Губернатора – Председателя Правительства Ульяновской области С.И.Морозова. Состав Совета сформирован из числа представителей правоохранительных органов, научного сообщества, национальных объединений, средств массовой информации. Членами Совета непрерывно ведётся работа по подготовке и реализации мероприятий, направленных на сокращение фактов проявления экстремизма и национализма, особенно среди молодёжи, как социальной группы наиболее подверженной негативным тенденциям современного общества. В молодежь?

Одним из самых ярких праздничных событий в сфере межнациональных отношений на территории региона является Межнациональный Новый год, когда за одним столом собираются представители основных национальностей региона, чтобы представить друг другу свои музыкальные «открытки»

С 2008 года Правительством Ульяновской области проводится ежегодная Межрегиональная научно-практическая конференция «Религиозные течения в современной России: вызовы времени в оценках конфессий». Данная конференция проводится на базе Ульяновского государственного университета при участии Управления внутренних дел по Ульяновской области. Основными её целями являются: обозначение позиции общественности, духовенства, органов власти по актуальным вопросам современности; выработка конкретных мер противодействия религиозному, политическому, нациальному экстремизму; информирование населения о некоторых вызовах современности и мобилизация гражданского общества на совместные действия по противодействию деструктивным культурам, субкультурам, экстремизму и национализму.

Участниками конференции являются учёные, представители органов государственной власти и органов местного самоуправления, правоохранительных органов, средств массовой информации, религиозных конфессий, национальных, молодёжных, женских общественных объединений, преподаватели и студенты ульяновских вузов и средних профессиональных учебных заведений.

Исключением в этом отношении являются проекты и программы, связанные с возрождением и развитием национальной культуры, языка, традиций. Подобные проекты существуют практически в каждом национальном объединении.

Отношение к религии.

Отношение населения к религии является составляющей частью культурной жизни региона. **Большинство участников исследования считают себя, в той или иной степени, верующими людьми** (84%) (таблица 2.31). Это в большей степени женщины, в возрасте 18-29 лет, проживающие в ПГТ или малых городах.

Существенных изменений в уровне религиозности населения области за последние 4 года не зафиксировано.

Таблица 2.31.

Что Вы можете сказать о своей религиозности?, в %

	2007 г.	2011 г.
Верующий человек	52	51
Скорее верующий, чем неверующий	34	33
Скорее неверующий, чем верующий	6	7
Неверующий	6	4
Атеист	2	2
Отказ от ответа	1	3

Большая часть верующих (87%) относят себя к православным, каждый десятый – исповедует ислам (таблица 2.32).

Таблица 2.32.

Верования какой религии, вероисповедания Вы разделяете?, в %

	2007 г.	2011 г.
Православие	79	87
Ислам	11	11
Иудаизм	0,1	0
Буддизм	0,2	0,2
Протестантизм	0,2	0,2
Католицизм	0,3	0
Другие	0,4	0,2
Отказ от ответа	9	1